2014年注会（cpa）考试接力赛：《会计》习题测试六
　一、单项选择题

　　1、按我国会计准则的规定，外币财务报表折算为人民币报表时，所有者权益变动表中的“未分配利润”项目应当（　）。

　　A、按历史汇率折算

　　B、按即期汇率的近似汇率折算

　　C、根据折算后所有者权益变动表中的其他项目的数额计算确定

　　D、按即期汇率折算

　　2.正保公司的记账本位币为人民币。2008年12月5日以每股1．5美元的价格购入乙公司B股10000股作为交易性金融资产，当日即期汇率为1美元＝7．8元人民币，另发生相关税费折成人民币为10000元，相关款项已付。2008年12月31日，由于市价变动，当月购入的乙公司B股的市价变为每股2美元，当日即期汇率为l美元＝7．6元人民币。2009年2月27日，正保公司将所购乙公司B股股票按当日市价每股2．2美元全部售出（即结算日），所得价款为22000美元，按当日即期汇率为1美元＝7．4元，则该项投资对2009年正保公司损益的影响为（　）。

　　A、45800元

　　B、10800元

　　C、35000元

　　D、9800元

　　3.2011年12月31日甲公司租入乙公司一项设备，该租赁系融资租赁，租赁期为10年，最低租赁付款额中承租人担保余值为50万元，该设备的最低租赁付款额现值为550万元，公允价值为540万元，该设备尚可使用年限为12年，则2012年应该计提的折旧金额为（　）。

　　A、50万元

　　B、49万元

　　C、40.83万元

　　D、41.67万元

　　4.A公司融资租入B公司的一项设备，租赁期为2010年1月1日至2014年12月31日，每年年初支付租金50万元，预计租赁期满的资产余值为30万元，A公司及其母公司担保余值为20万元，已知出租人租赁内含利率为7%，租赁当日资产的公允价值为240万元，A公司又发生了设备安装费5万元，当月达到预定可使用状态，则2010年A公司应该计提的折旧金额为（　）。（PVA7%，5＝4.1002，PV7%，5＝0.7130；PVA7%，4＝3.3872，PV7%，4＝0.7629）

　　A、40.76万元

　　B、44.49万元

　　C、46.72万元

　　D、43.56万元

　　5.乙公司20×1年初普通股为1500万股，其中1200万股发行在外，其余部分为企业库存股，为上年9月1日回购。20×1年4月1日新发行普通股300万股。该公司当年度发生净亏损1000万元。则20×1年基本每股收益为（　）。

　　A、－0.89元/股

　　B、－0.70元/股

　　C、－0.60元/股

　　D、－0.58元/股

　　6.下列各项关于每股收益计算的表述中，不正确的是（　）。

　　A、在计算合并财务报表的每股收益时，其分子应包括少数股东损益

　　B、计算稀释每股收益时，以前期间发生的稀释性潜在普通股，应假设在本期期初转换为普通股

　　C、本期新发行的普通股，应当自增发日起计入发行在外普通股股数

　　D、计算稀释每股收益时，应在基本每股收益的基础上考虑具有稀释性潜在普通股的影响

　　二、多项选择题

　　1、下列有关外币交易的会计处理，正确的处理方法有（　）。

　　A、企业对于发生的外币交易，应当将外币金额折算为记账本位币金额

　　B、外币交易应当在初始确认时，采用交易发生日的即期汇率或近似汇率将外币金额折算为记账本位币金额

　　C、外币交易在初始确认时，也可以采用按照系统合理的方法确定的、与交易发生日即期汇率近似的汇率折算

　　D、企业在资产负债表日，应当对外币货币性项目，采用资产负债表日即期汇率折算。因资产负债表日即期汇率与初始确认时或者前一资产负债表日即期汇率不同而产生的汇兑差额，计入当期损益

　　E、企业在资产负债表日，应当对以历史成本计量的外币非货币性项目，仍采用交易发生日的即期汇率折算，不改变其记账本位币金额

　　2、企业发生的外币业务中，可能产生汇兑差额的有（　）。

　　A、企业将外币出售给银行当日

　　B、企业从银行买入外币当日

　　C、外币投入资本当日

　　D、外币借款当日

　　E、购入货物以外币结算日

　　3.2011年12月31日，A公司将某大型机器设备按1050万元的价格销售给B租赁公司。该设备2011年12月31日的账面原值为910万元，已计提折旧10万元。同时又签订了一份租赁合同将该设备融资租回。在折旧期内按年限平均法计提折旧，并分摊未实现售后租回损益，资产的折旧期为5年。假定2012年该设备所生产的产品未对外出售。根据上述资料，不考虑其他因素，下列选项正确的是（　）。

　　A、2011年12月31日A公司结转出售固定资产账面价值为900万元

　　B、2011年12月31日A公司确认递延收益为150万元

　　C、2011年12月31日A公司确认营业外收入为150万元

　　D、2012年12月31日A公司递延收益的余额120万元

　　4.以下关于融资租赁业务的处理，正确的有（　）。

　　A、在融资租入符合资本化条件的需要安装（安装期超过一年）的固定资产达到预定可使用状态之前摊销的未确认融资费用一般应计入在建工程

　　B、在融资租入固定资产达到预定可使用状态之前摊销的未确认融资费用应计入财务费用

　　C、在编制资产负债表时，“未确认融资费用”应作为“长期应付款”的抵减项目列示

　　D、在编制资产负债表时，“未实现融资收益”应作为“长期应收款”的抵减项目列示

　　E、履约成本、或有租金不构成“最低租赁付款额”的内容

　　5.甲上市公司（以下简称“甲公司”）2010年度归属于普通股股东的净利润为8000万元，2010年1月1日发行在外普通股股数为2700万股。2010年6月10日，该企业发布增资配股公告，向截止2010年6月30日（股权登记日）所有登记在册的老股东配股，配股比例为每3股配1股，配股价格为每股5元，除权交易基准日为2010年7月1日。假设行权前一日的市价为每股11元，2009年度基本每股收益为2.9元。下列关于甲公司每股收益的表述中，正确的有（　）。

　　A、每股理论除权价格为9.5元

　　B、调整系数为1.1

　　C、重新计算的2009年基本每股收益为2.5元

　　D、2010年基本每股收益为2.38元

　　6.企业应当在附注中披露的与每股收益有关的信息有（　）。

　　A、基本每股收益分子、分母的计算过程

　　B、列报期间不具有稀释性但以后期间很可能具有稀释性的潜在普通股

　　C、稀释每股收益分子、分母的计算过程

　　D、在资产负债表日至所得税汇算清缴日之间，企业发行在外普通股或潜在普通股发生重大变化的情况

答案：

一、单项选择题

1.【正确答案】C

【答案解析】所有者权益变动表中的“未分配利润”项目应当根据折算后所有者权益变动表中的其他项目数额计算确定。

2.

【正确答案】B

【答案解析】对上述交易应作以下账务处理：

借：交易性金融资产117000（10000×1.5×7.8）

　　投资收益　　　10000

　　贷：银行存款　　　　　127000

　　根据《企业会计准则第22号——金融工具》规定，交易性金融资产以公允价值计量。由于该项交易性金融资产是以外币计价，在资产负债表日，不仅应考虑美元市价的变动，还应一并考虑美元与人民币之间汇率变动的影响，上述交易性金融资产在资产负债表日的人民币金额为152000(即2×10000×7．6)元，与原账面价值117000元(即1．5×10000×7．8)的差额为35000元人民币，应计入公允价值变动损益。相应的会计分录为：

借：交易性金融资产　35000

　　贷：公允价值变动损益　　35000

35000元人民币既包含正保公司所购乙公司B股股票公允价值变动的影响，又包含人民币与美元之间汇率变动的影响。

　　2009年2月27日，正保公司将所购乙公司B股股票按当日市价每股2．2美元全部售出(即结算日)，所得价款为22000美元，按当日即期汇率1美元＝7．4元人民币折算为人民币金额为162800元，与其原账面价值人民币金额152000元的差额为10800元人民币，对于汇率的变动和股票市价的变动不进行区分，均作为投资收益进行处理。因此，售出当日，甲公司应作会计分录为：

借：银行存款　　　　162800

　　贷：交易性金融资产　　152000

　　　　投资收益　　　　　10800

同时将原确认的公允价值变动损益转入投资收益

借：公允价值变动损益35000

　　贷：投资收益　　　　　35000

所以影响2009年的损益合计数＝10800+35000－35000＝10800元。

3.【正确答案】B

【答案解析】本题考查的知识点是：融资租赁的账务处理（综合）。设备的入账价值为540万元，折旧期限以租赁期和尚可使用年限较低者为准，2012年应该计提的折旧＝（540－50）÷10＝49（万元）。

4.【正确答案】A

【答案解析】最低租赁付款额＝50×5＋20＝270（万元），最低租赁付款额现值＝50＋50×PVA7%，4＋20×PV7%，5＝50＋50×3.3872＋20×0.713＝233.62（万元），小于租赁资产的公允价值，2010年1月1日的分录为：

借：固定资产——融资租入固定资产238.62

　　未确认融资费用36.38

　　贷：长期应付款220

　　　　银行存款55

如果承租人或与其有关的第三方对租赁资产余值提供了担保，则应计折旧总额为租赁开始日固定资产入账价值扣除担保余值后的余额。

2010年应计提的折旧＝（238.62－20）÷（12×5－1）×11＝40.76（万元）

5.【正确答案】B

【答案解析】基本每股收益＝－1000/（1200×12/12＋300×9/12）＝－0.70（元/股）。

6.【正确答案】A

【答案解析】以合并财务报表为基础的每股收益，分子是母公司普通股股东享有当期合并净利润部分，即扣减少数股东损益，故选项A说法不正确。

二、多项选择题

1.【正确答案】ABCDE

2.【正确答案】ABE

【答案解析】外币兑换业务，在兑换日可能会产生汇兑差额；外币结算日也可能会产生汇兑差额。

3.【正确答案】ABD

【答案解析】

(1)借：固定资产清理900

　　　累计折旧10

　　　贷：固定资产910

(2)未实现售后租回损益＝1050－(910－10)＝150(万元)

借：银行存款1050

　　贷：固定资产清理　900

　　　　递延收益150

(3)2012年因租赁业务对A公司当期损益的影响为0。

由于租赁资产的折旧期为5年，因此，未实现售后租回损益的分摊期也为5年。

借：递延收益(150÷5)30

　　贷：制造费用——折旧费30

4.【正确答案】ACDE

5.【正确答案】ACD

【答案解析】选项A，每股理论除权价格＝(11×2700＋5×900)/(2700＋900)＝9.5(元)；选项B，调整系数＝11/9.5＝1.16；选项C，因配股重新计算的2009年度基本每股收益＝2.9/1.16＝2.5(元)；选项D，2010年基本每股收益＝8000/(2700×1.16×6/12＋3600×6/12)＝2.38(元)。

6.【正确答案】ABC

【答案解析】选项D，在附注中应披露的是在资产负债表日至财务报告批准报出日之间，企业发行在外普通股或潜在普通股发生重大变化的情况。

